de estas sumas reunido, debe ser igual
4 la suma de la operacidn.

6

Hay otra regla de comprobacién la
cual aunque tal vez impropia de este lu-
gar, se asienta como conocimiento gene-
rales y notoriamente 1til. La operacion
se practica del modo siguniente:

Verificada la suma de diversas canti-
dades, se tira una linea bajo la primera
cantidad que forma la operacién, y S8
vuelven 4 sumar las cantidades que que-
dan separadas de la primera; la suma
que produjesen, se asienta bajo la suma
general, de la cual se resta la ultima su-
ma. Sirva de ejemplo la segunda opera-
cién antes asentada,

843,201

937,654
339,563
210,089

2.380,507
1.587,306

0.843 201

FESTA 0 SUSTRACCION DE NCMEROSENTEROS.

1

Se llama resta, 6 sustraceion, 4 la ope-
racion por medio de la cual se encuen-
tra la diferencia entre dos cantidades
de la misma especie.

/

2

La cantidad de la cual se resta debe
ser siempre mayor, y se¢ llama minuen-
do; y la cantidad que se resta debe ser
menor y se llama susiraendo.
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Las operaciones de restar se practican
de la manera siguiente: Se escribe la can-
tidad mayor y abajo de esta la menor,
cuidando que se correspondan unidades
eon unidades, decenas con deeenas, cen-
tenas con centenas, etc.: se tira una linea
horizontal bajo la dltima cantidad, v. g.:

8290 46532  4.865,320
1,965 23421  3.440,013

6,325 23,111 1.425,307

Para resolver la primera aperacién di-
remos, comenzando por la derecha, sus-
traer cinco de 0, no puede ser porque la
gifra 0 por si sola no tiene valor, y para
ddrselo, tomaremos una decena de la ci-
fra inmediata que es la de las decenas
quedando en esto transformado en 10 el
0; y diremos: si de diez sustraemos 5, que-
dan 5, cuyo numero se coloca bajo la ra-
ya en la columna delas unidades: Elnu-
mero 9 del cual tomamos la decenaipa-
ra formar el 10, quedé convertido en 8
‘en consecuencia, siguiendo la operacién
diremos: si de 8 se sustraen 6 quedan 2,
euyo nimero se coloca bajo la columna




§ de sustraendo en 1a opracién, de esta

de las decenas y se sigue diciendo: de 2
no pueden sustraerse 9 por ser nimergf:

menor, y para hacerlo mayor tomaremog§
del niimero inmediato una centena que |
vale diez decenas y las que unidas al 9§

hacen 12 y va puede deciise: De 12 4
sustraen I quedad 3, cuyo ndmero 8 se
coloca al pie de 1a columna restada, y el
se tomd una centenaf

niimero 8 del que
quedd convertido en 7, en
diremos si de 7 sustraigo 1
Yo niimero se coloca al pie

consecuenciay
quedan 6, cu-
de la colum*

ha restada con lo que se termina la ope-§
Tacion, y como se ve,la cantidad 6,325es b
la diferencia que hay entre las dos can- |

tidades restadas. A ‘este resultado se lg
da elnombre de resta,
cia.

4

La comprobacién de la exactitud de §

una operacion, se verifica restando dela
primera cantidad que se llama minuen-
do, la cantidad que resulté como restadl

diferiencia de Za operacién, sirviendo éaif

ta de sustraendo, debiendo obtenerse

como resultado la cantidad que sirvibl

exceso 6 diferens

manera:
8,290
Oepracidn 1,965

8,290
Comprobacién 6,325

1,965

Hay otra comprobacién quese efectiia
delamanera siouiente- Sumad

tidades sustrae
¢ig, deben dax
forma el minuend
guida: '

aslascan-
la resta o diferen-
2 la cantidad que

e L £ N =k - o
O 8€gN Se ve en SC-

Comprobacidn

Operacion 1,

e llama multiplicar, 4 1a operacién
BOr medio de la cual por procedimiento
mas'breve, se obtiene é1 resultado dela
SUma 6 adicion, que como dejamos asen-




tado se reduce 4 conocer el producto de
diversas cantidades de una misma es-
pecie.

Ly

La multiplicacién, ademds, puede em-
plearse en NuMerosos €asos, y sirve es-
pecialmente para hacer un nimero cual-
quiera wh cierto ntmero de veces ma-
yor: pagh que sabiéndose el valor de un
objeto, se pueda saber el de muchos
otros: para reducir unidades de especie
superior 4 especie inferior, etc.

3

En toda multiplicacién, el multiplica-
dor es siempre un numero abstracto, y
el producto es constantemente de la
misma especie del multiplicando.

4

El producto de dos cantidades que se
multiplican, no cambia en el caso de que
se inviertam los factores.

. 2
La cantidad que se ha de multiplicar
se llama multiplicando, y la cantidad

porque se multiplica multe’ph’cad;or Al
. / . Ala
cantidad que resulta de Ia operacion se

le da el nombre de producto,

6

A las dos cantidades propuestas,l mull

tiplicando y multiplicador
| plicador se les da e-
nombre de factores, G




: . o
TABLA DE MULTIPLICAOION. 5 o

T 3 7

|
1 2 X Las cantidades para la operacién de
1 " multiplicar, se eseriben poniendo prime- §

g 10 el multiplicando, y abajo el multipli-

& cador, haciendo que queden las unida-

¢ des bajo las unidades; las decenas bajo
lasdecenas, etc.; se tira, una linea hori-
zontal hajo estas cantidades, y se comien-
za la operacién por la primera cifra del
multiplicador con el multiplicando como
8e explicard adelante.
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Al practicarse Ja operacién de multi-
plicar se debe fijar Ja atencién en los si-
guientes casos para distinguirlos.
#PR0MGER cAso: Cuando se expresa el

§ multiplicando eon una sola cifra, y tam-
§ Dbién e! muitiplicador con una cifra; v. g.:
i e
X4 X
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Aquise ve que aunque se inviertan los
factores, multiplicando y multiplieador,
el producto es el mismo, pues al hacer la

o
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primera operacion decimos: 4 por 8, 6 4
veces 8 son 32; y enla segunda operaqlép
“ decimos: 8 por 4 son 32, siendo- este 1lti-
mo numero el resultado de la operacién,

SEGUNDO CASO: Cuando el multiplican-

do tiene varias cifras y el multiplicador

una sola, v. g.:
5,421 .

16,263

Al efectuarse esta operacién diremos:

3 por 1, 61o que es lo mismo 3 veces 1son

3; este nimero sé coloca al pie de la co-

lumna y se sigue diciendo: 3 por 2 son
seis; este nuimero se escribe al pie de la

columna inmediata y se sigue diciendo:
3 por cuatro son 12, y siendo este niime-
ro compuesto de las cifras 1 que repre-

senta las decenasy el 2 las unidades, se-
paramos el 2 ylo colocamos al pie dela
columna que se multiplica, yel 1lo re
tenemos en la memoria y signiendo la
operacién diremos: 3 por 5 son 15 v uno
que retuvimos del 12 son 16, cuyo niime-
ro ponemos bajo la raya, y encontrames

.que la cantidad 16,263 es el producto de
la multiplicacién propuesta,

4 TERCER €As0: Cuando los dos factores
. contienen varias cifrag, v. o

254.689

En esta operacién diremos: 5 por 9 son
45; separamos el 5 que pondremos bajo
la linea en la columna de las unidades,
Yy el 4 que formaba el 45 lo retenemos
en la memoria y seguiremos diciendo:
9 por 8 son 40, y 4 que tengo en la.me-
moria son 44; separo el 4 y lo coloco en
la columna de las decenas; reteniendo
el 4 en lamemoria, y seguiremos dicien-
do: 5 por 6 son 30 y cunatro que tengo
en la memoria son 34; separo el 4 que se
pone en las columnas de las centenas Yy
conservo el 3 en la memoria y se sigue
la operacién diciendo: 5 por 4 son 20, y




3 que tengo en la memoria. son 23; se-
paro el 3 que coloco en el lugar-de los
millares, y el 2 lo conservo en la me-
moria y se sigue diciendo 5 por 5 son
25 y 2 que tengo en la memoria son 27;
coloco el 7 en la.columna siguiente y
conservo ¢l 2 en la memoria, y digo: §
por 2 son 10 y 2 son 12, este numero 12
se coloca delante del 7.

Se sigue la operaeién en la segunda
cifra del multiplicador, diciendo: 2 por
9 son 18, como se ha dicho, se separa el

8 que se coloca bajo la primera canfi-

dad pero no en la columna de las umi-
dades sino en la de las decenas, y se
retiene en la memoria el 1 y se sigue
diciendo: 2 por 8 son 16 y una que se
retiene en la memoria son 17; se separa
el 4 que se coloca en la columna de las
centenas, v se sigue diciendo: 2 por 6
son 12 y una que se tiene en la memoria

gon 13; se separa el 3 y se coloca en la

siguiente columma y se retiene el 1 y se

sigue dieiendo: 2 por 4 son 8, y uno de |
la memoria son 9, se coloca este en la '

columna inmediata y se sigue diciendo:
2 por 5 son 10; se separa el 0 que se €o-
: ..-.'.-.;_m

‘doca en la colummna que sigue, se retienes
el 1 y se sigue diciendo: 2 por 2 son 4 y

& uno de la memoria son 5; y no habien-

do otro que multiplicar se coloea este 5
delante del 0; y se sigue multiplicando
la tercera cifra del multiplicador dicien-
do; 3 por 9 son 27, y como se ha indica-
do se separa el 7 y se coloca en la co-
lumna de las centenas reteniendo en la,
memoria el 2 y se sigue diciendo: 8 por
Sson 24 y 2 son 26; se coloca el 6 en
la columna de los millares, Y se retiene
6l 2 en la memoria y sigue “diciéndose:
dpor 6 son 18 y 2 son 20; se pone el 0
en la columna siguiente y se conserva
én la memoria el 2, y se prosigue dicien-
'do; 3 por cuatro son 12 Y 2 son 14; se
toloca el 4 al pie de la columna siguien-
le, ¥ se retiene el T continuando la ope-
Tacion diciendo: 3 porbsson15y 1 son 16;
86 coloca el 6 al pie de la columna, quese

multiplica, y sigue diciéndose: 3 por.2 6

Y uno de la memoria 7; y no habiendo
0iro mimero que multiplicar, se. pone el
1 delant.e del 6. Bajo esta tltima canti-
Gad se tira una raya horizontal ¥ e su-
man las cantidades de la manera si-
guiente: : ;
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954,689
%325

1273445

509378
764067
82773925

CuArTO cAso: Cuando el multiplican:

do se forma de una cantidad que termi- ..l_'*_

na en ceros, v. g..
2000
X25

10000
4000

50,000

Esta operacién se resuelve de la mane

ra siguiente: Se suprimen los tres ceross
del multiplicando y se invierten los fac=ig
tores; en consecuencia, se multiplicard: §
25 por 2 y resultaran 50 4 los cuales 868

agregan los 3 cerog suprimidos y mos

dars el resultado total de 50,000. La in-§

* guiente forma:

45
version de los factores se hace en la si-

25
e

50000

QUINTO cAS0: Cuando el multiplicando
y el multiplicador terminan en ceros,
V. g.:

D

8200
x50

410000

Para resolver esta operacién suprimi-
remos los ceros y sélo diremos: 5 por 2
10; colocaremos el 0 en la columna de
las centenas; retendremos en la memo-
ria el 1 y diremos: 5 por 8 son 40 y uno
retenido son 41. En secuida 4 la dere-
cha del 410, agregaremos los tres ceros
que habiamos suprimido, y la cantidad
410,000 ser4 el producto de la operacion.

La comprobacién de que una opera-
cidn de multiplicar es exacta, se obtiene
Invirtiendo los factores, es decir: ponien-
do el multiplicando como multiplicador,
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y efectudndose de nuevo la operacién.
Si se encuentra igual el producto de es-

ta segunda opemewn con el de la pri-

mera, se demuestra que ésta estuvo co-
rrecta.
&
EJEMPLOS:
Operacion Comprobacién 22
X 325
110
. 4:4
66

7150

21
% 1697

147
189
168
§21

39837

DIIDIR ?’{U[ EhEIE ENTERDS

1

Dividir es una operacion por medio
de la cual p ueC e saberse cuantas veces
una cantided mayor contiene una me-
noT.

-

2

La cantidad mayor se llama dividen-
do; 1a menor d.’z?,asm el resultado de la
operacién cocienle, y 4 la cantidad que
sobra de la operacién y que no alcanza
para dividirse, se le da el nombre de re-
$iduo. Diseles también el nombre de

factores al dividendo y al divisor.




3

Las operaciones de dividir se escriben
poniendo 4 la izquierda el dividendo, y
a la derecha el divisor, separados por
una pequefia linea vertical seguida de
una horizontal bajo el divisor. El cocien-
te se escribe bajo la linea como se veri
adelante. :

Los casos de la divisién sonlos siguien-
tes: i
PRiMER cAs0: Cuando el dividendo y

el divisor estdn representados por una
sola cifra, v, g.:

9|8
}

Hsta opercién puede resolverse 4 la
memoria, como pueden resolverse todas
las que tanto el dividendo como el divi-
sor sean representados por nimeros di-
gitos, para lo cual debe conocerse bien
la tabla de multiplicar:

SEGUNDO €AS0: Cuando el dividendo
es compuesto de diversas cifras y el di-
visor de una sola: v. o

3843 | 6

24 640

Pt d el ol ol ot Pl e

00 =3 O T 098D

1O 3O B0 1O RO 1D BT D 2D

NSRS N S S

€0 00 =3 O O i 07 2D b=t

e O o o Ot O O Ot

o =3 =3 =3 = =3 =F =1 =3

© 00 =3 G T 09 B =

P R R

-

00 oo op G0 G0 0o co 00 0O

D00 =1 O DU 02 9

¢ 00 =3 O T 3 20

WO WY WL WDY

II

e G e L ]
0 00 =X 0 O O b =

w0 Lo U9 UY 00 00 Lo 0o W

-

I

e 00 =3 O QU OJ 1O

st

-

(=2l WerRer R er lar N < M =T R =]

-

|

O 00 =3 S Utk L0 0~




Para resolver esta operacién como en
todas las de dividir, COmenzaremos por
la izquierda diciende: Como 3, primera
cifra del dividendo mno puede dividirse

por 6 por ser menor, tomaremos la cifra 3
Inmediata que es el 8, eon Io cual queda:

formado el nimero 38 que puede diyi-
dirse entre 6; y como este cabe 6 veces
en 38 1o eseribimos bajo Ia raya dicien
do: 6 veces 6 6 6 por 6 son 36, que res-
tados de 38 faltan 2; este 2 lo eolocares
mos bajo el 8, y icomo el 2 n -
vidirse entre §. tomaremos 1

cifra que es el cuatro. y forme

mero 24 y diremos; 24 «

4, supuesto que el 6
en 24; colocaremos el
diremos, 4 por 6 scn 24,
do esta cantidad del 24 del dividendo 86
lo produce 0, colocaremos esta cifra bas
jo 9{€:dﬁiiﬁﬁfd?nﬂh)}'T(Hku?ﬁﬂﬁnaﬂig
ultima eifra del dividendo, 1a cual no pu-
diendo dividirse por ser menor entre 6
pondremos un 0.en el cociente,

3

P dimero mayor
f divisor,

4 del divisor
" cabe 4 veces,

| fe

51

i TERCER cASO: Cuando el dividendo y
s eldivisor seforman devariascifras. v. o
: £

98765 | 22
107 4489
0196
295
s

306587

1768
1637
32

321
955

Estas operaciones se practican de la
manera siguiente: Tomaremos las dog

P Cifias primeras del dividendo que repre:

psentan el ndmero 98, que como se ve es
que el 22 que forma el
_ ¥y diremos: 98 entre 22 les toca
&4 pero pauwa saber aproximativamente
Bgee les foca 4 4 tomaremos Ia primera,
b 8fta del dividendo que es 9, ¥ veramos
L Cmntas veces cabe el 2, primera cifra
en el 9; encontraremos que
¥ en consecuencia el 4 lo
b Bondremos baje la raya y diremos: 4 por

#80n 8, quo restados del 8 del dividen-

| do, 5610 produce 0; y como se ha ‘dicho,

coloca el O bajo el 8 y sesigue dicien-




oz

e

do: 4 por 2 éon 8, que restados del 9 del,
dividendo, queda 1, el cual se pone bajo

el 9;resulta el nimero 10, que por ser me-: &
nor no puede dividirse entre 22, y para 1
hacerlo mayor tomaremos el 7 del divi- 4
dendo lo que formard el nimero 107 y
diremos: 107 entre 22 les toca 4 4 pero
para saber aproximativamente que les
toea 4 4, tomaremos las dos primerds ci= §
fras del 107 que hacen 10 para saber |
cuantas veces el 2, primera cifra del di-
visor, eabe en este nlimero; y veremos ¥
que cabe cuatro veces, pondremos esi |

4 Hajo la raya y seguiremos diciendo: &

por 2 son 8, querestados de 17 quedan %8
se coloca el 9 debajo del 7 y se retiene el

la memoria el 1 que forma el 17 y segiis

remos diciendo: 4 por 2 son 8.y uno que{

se tiene en la memoria son 9, que resta:

dos del 10 quedé 1 que unido al 9 formas

el niimero 19, €l que no pudiendo diyk

vidirse por ser menor, lo haremos mayorsgs
tomando el 6 del dividendo del que Te=S§
sulta el nmimero 196 que se divide entresg
22 diciendo: 196 entre 22 les toca 4 8 ;
pero esto lo sabremos dividiendo las dos |
primeras cifras del 196 cntre la primerd [

« 53

cifra del divisor, y se advertird que les
toca 4 8; asentaremos este nimero bajo
la raya y diremos: 8 por 2 son 16 que
restados del 16 del dividendo queda 0,
y diremos, 8 por 2 16 y uno que se re-

- tenfa son 17 que restados del 19 quedan

2; resulta formado el nimero 20, que por
S€r menor-no puede dividirse entre 22;
¥ para hacerlo mayor tomaremos el l-
timo nimero 5 del dividendo que forma-
14 el nimero 205 para dividirse entre 22
¥les toca 4 9, sabiéndose estoal dividir-
se 20 entre 2, tocdndoles 4 9, y seguire-
mos diciendo: 9 por 2 son 18 que resta-
dos de 25 quedan 7; se coloca el 7 aba-
jo del 5 y se retienen 2 en la memoria,
Y se dice: 9 por 2 son 18 y 2 que se re-

tenian son 20 4 20 del dividendo resultan
igual.
5

La comprobacién de que las operacio-
nes de dividir son exactas, se obtendrs
multiplicando el divisor por el cociente,
¥ sumando el producto de la multiplica-
€ién con el residuo, debiendo ser I can-
tidad que resulta, igual al dividendo co-
Mo se vera en los siguientes ejemplos:




98765 | 22 4489
107 4489 %22
Opencién 196 ey
205 8978
07 8978 comprebaciés
98758
T

— i e

. 98765
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CAT.CUILO DECIMAT,

e — D B—
Principios fundamentales.—Numeracién.
L

Decimales son las partes de un todo
dividido en 10, 100, 1,000, elc.

 Fraccioén decimal es la fraccion que
tiene por de:zommado: 10, 100, 1,000,
10,000, eic.

Bl numerador de una fraceién decimal
se escribe con una coma 6 punto ante-
puesto, v. g.: la fraccion 75 centésimas.

se.escribe asi: .75 De snerfe que 3 es

S rAE ( 15 F &
0o o8 J8(b esi,

- Como se advierte en esos ejemplos, no

_ 8e escriben los denominadores 10, 100,

1,000 que les corresponden, sino que se
subentienden.

REGLA GENERAL.— Toda fraccivon deci-
mal debe considerarse con un denomi-
nadorigual dla unidad sequida detantos
ceroscomocifras contenga Su numerador.

Asf, 4 la fraecién .875 corresponde el

I Todo lo que estd impreso de letra cursiva debe aprenderse de me
morla,




